

# DÉBRÉCZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

NYOMDÁR...  
KÖNYV...  
FEL...  
DÉB...

...  
...  
...  
...

## A szénválság

A bécsi lapok fekszenek előttünk. Oldalakat foglalnak el a fejtegetések és tudósítások a szénkérdésről. Ausztriát szénkatasztrófa fenyegeti. Az idegeneket kiutasítják Ausztriából, mert az osztrák kormány a saját honfűrészt számára sem képes gondoskodni megfelelő mennyiségű tüzelőszerről. Bécsben beszűntetik a közuti vasut forgalmát, a minimumra korlátozzák a világítási művek áram- és gázfogyasztását, a kávéházak, vendéglők, színházak, mozik, koncerttermek záróját este 8 órában állapították meg. A bécsi sajtó vad dühvel fordul a csehek és a lengyelek ellen, mint akik gondoskodhatnának az osztrák lakosság szén szükségletéről, a Presse keserűen említi fel, hogy államtitkároknak, osztályfőnököknek és polgármestereknek Prágába kellett utazniuk és könyörögniük szénért.

Nálunk Magyarországon sem jobbak az állapotok. Mi sem tudjuk még, hogy mi lesz a tél. Már szeptember 23-ikát írjuk, a mai nappal hivatalosan az ténylegesen is beköszöntött az őszi, metsző szél hasított bele a tagjainkba és figyelmeztetett bennünket, hogy már csak napokig csálhatjuk magunkat a kalendáriummal, azután fűteni kell a szobát, az öllehelyiséget, a műhelyeket és vajjon lesz-e: mivel? Az Ausztriával való közösségünk idestova már esztendeje felbomlott, de a rozszban — imé — esztendőstársak maradtunk. De a mi helyzetünk még rozszabb. A szén- és nyersanyagok hiánya miatt nálunk sem dolgozhatnak a gyárak, bannünket is minden elképzelhető rémével fenyeget a tél, de Ausztria legalább a kezében tartja a békeszerződést, amely szomszédaira a szén szállítási kötelezettséget róta, mi azonban még mindig a legteljesebb bizonytalanságban sanyalódunk, hogy ugyan mikor hozza már rendbe a dolgainkat.

Ha azon a társaságon mulnék, amely ma a kormányhatalmat kezében tartja, bizonyára ki lennénk téve a tél minden borzalmának. Annak a társaságnak még ma, a tél közvetlen küszöbén is minden cselekedete kimérül a hatalom megtartására irányuló furfangok kitalálásában. De szerencsénkre, a tüzelőszertünk előteremtéséről mások gondoskodnak. Ma kapjuk a hírt, hogy az entente-missziók megkezdték a tárgyalásokat a

budapesti szénválság megoldásáról s minden okunk megvan, hogy bizzunk igyekezetük sikerében.

Irásos kötés helyett a szív szavára hallgatnak és meg fognak segíteni bennünket.

## Kompromisszumos kísérletek a válság megoldására

**A keresztényszocialisták és a liberálisok kooperációja. — Wekerle- és Andrássy-kombinációk.**

Bécs, szept. 23. A magyar politikai helyzetben tovább tart a bizonytalanság és semmi remény, hogy a helyzet rövid időn belül tisztázódhatnék. Nap-nap után a legfantasztikusabb kombinációkat hozzák forgalomba, de semmi sem történik, amivel a tarthatatlan állapotoknak véget lehetne vetni. A külföldi támogatással dolgozó magyar arisztokraták befolyása most még inkább észlelhető, mint ezelőtt. Így például az arisztokraták körében lancirozzák azt az ideát, hogy Wekerle Sándor elnökölésével koalíciós kormány alakuljon, egy másik kombináció szerint pedig a koalíciós kabinetet Andrássy Gyula gróf alakítaná meg, akit főreklvéselben Anglia és Amerika is támogatna.

Bécsből jelenti a Dacia újság: Budanesten egy Wekerle kormány megalakításáról tárgyalnak. A tervek szerint koalíciós kormány alakulna Wekerle vezetés alatt és a minisztériumba belépne a munkások és a polgárság képviselői is.

Bécs, szept. 23. A »Nene Freie Presse« jelenti Budapestről: A Friedrich kormány helyzetében nem történt változás. A pártoknak az a kísérlete, hogy az új kormány részére platformot teremtsenek, mindeddig nem vezetett sikerre. Politikai körökben azt mondják, hogy az eddigi kibontakozási kísérletek sikertelenségében külső és belső körülmények egyaránt hibásak. A megoldásnál számba jöhető tényezők nem tudták összeegyeztetni a különböző felfogásokat.

Horovitz Náthán amerikai ezredes tanácskozott Friedrich miniszterelnökkel. Horovitz ezredes a szövetséghez tartozik. Prágában a szövetségközi leszerelési bizottság főnöke volt és Prágából azért rendelték Budapestre, hogy az itteni viszonyokat tanulmányozza.

Általában azt beszéltek, hogy a válságot kompromisszummal oldják meg, melyben a Friedrich-kabine' mögött álló pártok is résztvenné-

nek. A kompromisszumra vonatkozólag már bizonyos tapogatózások történtek, a magyar pártviszonyok azonban ezidőszent sennvira kuszáltak, hogy a kompromisszumos tárgyalások csak nagyon vontatottan haladnak előre.

### Horovitz ezredes nyilatkozata

Bécs, szept. 23. A »Nene Freie Presse« budapesti tudósítója beszélgetett Horovitz Náthán amerikai ezredessel, aki a következőképpen nyilatkozott:

— Az én megbízatásom tulajdonképpen véletlenül történt; Bantholtz tábornok táviratozott Párisba egy magasrangú aktív tisztért, aki segíthetne neki munkájában. A leszerelés következtében ugyanis a tartalékos tisztak hazá utaznak. Én aktív tagja vagyok az amerikai hadseregnek és 20 éves katonai tapasztalattal rendelkezem. Itteni feladatomban a rendőrség és a hajtárrendőrség ellenőrzése. E célra külön szervezet létesíték. Természetesen nincs szó Magyarország belügyeibe való beavatkozásról, hanem az egész lakosság érdekében teendő lépésről. Ma beszélgettem Mardarescu tábornokkal, aki megígérte támogatását. Minden felmerülő kérdést meg fogok vizsgálni és szigorú igazságossággal járok el.

### Megoldják a magyar-román szövetség tervét

Arad, szept. 23. A Romanul írja: A román sajtóirodát főhatalmazták, hogy határozottan vállalja meg a Magyarországgal való különbözőkére és Romániának az országgal való egyesülésére vonatkozólag állandóan fenntartott híresztelést. Semmiféle magyar küldöttség nem jött Bukarestbe és nem folytatott semmiféle tárgyalásokat. A magyar lakosság továbbra is hálával van a román megszálló csapatok közbelépéséért és azért,

mert megkönnyítik a közélet mezt és segítségére vannak a földművelőknek a termés betakarítására.

### Magyarország viszonya az ententehez

Páris, szept. 23. A Journal tudósítója beszélgetett Lovász Márton volt külügyminiszterrel. Lovász hangsúlyozta a magyaroknak az entente iránti rokonszenvét, amely a Habsburgok alatt nem bontakozhatott ki. Magyarország kész elfogadni az entente feltételeit, ha jövőjét megmenetheti. Ehez azonban szükséges lenne, hogy Magyarország és az elszakított területek között megengedjék a szabad áruforgalmat.

### A fővárosi szénkérdés megoldása

Budapest, szept. 21. Causey amerikai ezredes, a szövetséges vasutügyi bizottságának elnöke és a Duna-bizottság amerikai tagja ma reggel különvonaton Budapestre érkezett, hogy itt a hajózási és vasúti célokra szükséges szén szállítmányok dolgában tárgyaljon és a megoldást elősegítse. Az amerikai ezredes mindenekelőtt Troubridge admirálissal folytatott tárgyalást, aztán a délután folyamán a hazai szénérdek képviselőivel tárgyalt a szénellátás problémáiról s azokról a módokról, amelyek a kedvező megoldás sikerét biztosíthatják.

### A román hadseregszervezési rendelet Kivonat a 21 és 25 számú rendeletből (helyeshíve).

1. Félközös tekintetnek számítanak egyének, akik bár nem orosz származékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen közönséges híresztelést, meghívást fogadják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harc tevékenységét érintik; továbbá, amelyek a helyre- és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget, érinthető ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkesek a katonai bíróságnál első és utolsó fokban fognak tárgyalni és egy évig tartó börtönrésre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni, amikor a fentiek ként kedései és ártulás-szándékkal törtétek, a háboru esetein érvényes büntetésnek tekinthetők.

## Rostás főkapitány elfoglalta hivatalát

Rostás István főkapitány, aki hat hetes szabadságot vett magának, hogy kipihenje azokat a fáradalmakat és lelki gyötrelmeket, melyeket tusként való elburcoltatása alatti a kommunisták fogságában kiállott, tegnap bejelentette a városi tanácsnak, hogy átveszi hivatalát. Miután a városi tanács a bejelentést tudomásul vette, ma délelőtt a főkapitány a rendőrségen átvette Herkely Gyula csendőrőrnagy, rendőrfőkapitányhelyettesől a rendőrség vezetését.

Délelőtt 9 órakor a rendőrszettek testületileg üdvözltek a rendőrfőkapitányt, aki meleg szavakkal válaszolt az üdvözlésre. Kérte a rendőrszítviselőket, hogy azt a buzgalmat, amelyet régebben tanúsítottak, továbbra is tartsák meg, hogy ilyen módon helyre lehessen állítani a debreczeni rendőrségnek itt-ott, a forradalmi idők alatt, bizony megtépázott jó hírnevét. Buzgalom és a hivatás komoly teljesítése kell csupán ahhoz, hogy a debreczeni rendőrség ismét az legyen, ami volt a forradalom előtt — az első rendőrség Magyarországon. Megköszönte a rendőrszettek rapaszkodását és ezt a jövőre nézve is kérte.

Rostás rendőrfőkapitány azután megköszönte Herkely Gyula csendőrőrnagynak fáradozását, melyet az elmúlt nehéz napokban a rendőrség vezetésének nehéz munkájára fordított s a rendőrszítviselők nevében távozására alkalmából melegen búcsúzott tőle.

## A kisebb bankjegyek üzerei ellen

### 6. számú rendelet.

Mi a román hadsereg által megszállott magyar területek kormányzója, a katonai büntető törvény alapján, a közbiztonság és az ország védelme érdekében, hogy üzleti spekulánsok az 1, 2, 10, 20 és 25 koronás bankjegyeket a forgalomból kivonják, illetőleg azokat a határon túlra s különösen Cseh-Szlovákiába kiszállítják, azokkal ily módon a közérdek és az ország kárára üzletet csinálnak, mi által ezen bankjegyek számának a pénzpiacon való csökkenését idézik elő és módtelelt hozzájárulnak a nyilvános és közéleti forgalom megrongosításához,

### rendeljük:

Bármely személy, amelyik a katonailag megszállott területeket elhagyja, nem vihet magával 10-nél több 1, 2, 10, 20 és 25 koronás kisebb bankjegyet.

Eppen úgy egyáltalában megvan tilva bármely uton és módon ezen katonailag megszállott területekről a fent már említett kisebb bankjegyekből 10 darabnál többet kivinni. Hasonlóképpen nincsen megengedve senkinek ezen bankjegyekből 10 darabnál többet visszatartani. Ugyancsak szigorúan tilos a fehér bankjegyek

nek kékre való becserelése, vagy nagyobb bankjegyeknek kisebb bankjegyekre való felváltása alkalmával ezen felváltásért bármilyen összeget levonni, mivel a fehér bankjegyeknek ugyanazon értékük lévén, mint a kék bankjegyeknek.

Mindazok, akik jelen rendeletet megszegik, 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel lesznek sújtva, azonkívül pedig a fent említett számnál nagyobb mennyiségben birtokukban levő

kiseb bankjegyek elkoboztatni fognak. A feljelentők és nyomrávezetők 30 százalékos jutalomban részesülnek.

Kelt Debreczenben 1919. évi szeptember hó 12-én.

A megszállott területek katonai parancsnoka:

kormányzó-tábornok

Michaescu,

a pénzügyminiszterium delegátusa

N. Barbulescu.

## Denikin és Petljura megegyeznek

### Közös erővel a bolsevikiek ellen

Varsó, szept. 23. Denikin tábornok csapatai és Petljura tábornok önkéntes serege között újabb harcok voltak, amelyek Tiraspol közelében zajlottak le. Petljura csapatai két napi küzdelem után kénytelenek voltak visszavonulni. Denikin csapatai pillanatnyilag kisebb katonai előnyt értek ugyan el Petljura seregevel szemben, mégis bizonyos, hogy Denikin tábornok nem lesz képes tartani magát Ukrajnában, mert a lakosság idegennek tekinti és mindenüti szembe száll vele.

Varsó, szept. 23. Denikin tábornok beláta, hogy fő célja, a bolsevikiek leverését maskepen nem érheti el, mint ha nem bántja Petljura csapatait, tárgyalásokat kezdett Petljurával a közös erővel megegyezés céljára. Denikin kijelentette, hogy hajlando Ukrajnát kiüríteni és elismerni annak függetlenségét, ha Petljura kötelezi magát, hogy őt összes csapataival támogatja a bolsevikiek elleni harcban. Meg nem lehet tudni, vajjon Denikin terve eredményre fog-e vezetni.

Varsó, szept. 23. Petljura főhadiszállásáról jelentik, hogy az ukrai önkéntes csapatok a bolsevikiek fölött aratott győzelemtük után megszakítás nélkül üldözik a vörös csapatokat. Az eddigi zsákmány foglyokban, fegyverekben, agyukon, lőszerben és hadianyagban igen nagy. Petljura katonáinak hangulata kitűnő. Petljura és a bolsevikiek között békeről szó sem lehet.

## Elejtették a vadat a balmazújvárosi gyilkosság ügyében

### A nyolc éves bűnpör befejezése

Nyolc évvel ezelőtt nagy felháborítást keltett Tar István balmazújvárosi gazdálkodó ügye. Tar István felindult állapotában agyonütötte kocsisát, Lakatos Imre 16 éves leányt. Tar ellen megindították az eljárást, előzetes letartóztatásba helyezték, azonban később biztosíték ellenében szabadlábra helyezték.

Kitört a háború és a szabadlábba lévő Tar, negyvenéves kora dacára azonnal jelentkezett katonának, bár birtoka után biztosan felmentettek volna. Hősiesen küzdött az orosz fronton és több kitüntetést szerzett. A háború megszűnéseivel hazatérve jelentkezett a vizsgálóbírónál és arra kérte, hogy a vizsgálatot a nyolc éves gyilkosság ügyében meióbb folytassák le. A vizsgálatot tényleg lefolytatták és az iratokat átelték az ügyészséghez.

Az ügyészség azzal az indoklással, hogy a vizsgálat nem produkált bizonyítékot Tar bűnössége mellett, Tar ellen elejtette a vadat és erről Tart a mai napon értesítette.

## A gyógyszertárak újell ügyelete

A DEBRECENI GYÓGYSZERTÁRAK ÉS KÉZBEVÉZŐ KÖZNEVELÉSI INTÉZMÉNYEK ÉS ISKOLÁI ÜGYELETE

Szerda: Nap — Ferencz József-u. 3., Arany Egyszarvu — Kossuth-u. 8., Isteni Gondviselés — Homokkert-u. 109., Bocskay — Cegléd-u. 22., Arany Sas — Hatvan-u. 60.

## Híres kommunisták ceglédi fogsága

### Vágó Béla különvonattal menekült

A vörösöknek gócpontja volt Cegléd, itt fogták össze a legtöbb veszedelmes kommunistát is. Körülbelül 1400 ember került hurokra Cegléd és környékéről, akik mind exponált szerepet játszottak Vágó Béla környezetében a kommunista világban.

A bolsevik népbiztosok közül Cegléden vannak letartóztatva: Landler Jenő dr. belügyi népbiztos, hadseregarancsnok, Bokányi Dezső jöletti, Erdélyi Mór közellátási, Rónai Zoltán igazságügyi, Varga Jenő termelési, Lukács György közoktatásügyi, Kalmár Henrik német, Stefan Ágoston orosz, Nyisztor György földművelésügyi, Szabados Sándor közoktatásügyi népbiztosok.

Megállapították azt is, hogy Vágó Béla különvonaton menekült el Ceglédre. Vágó népbiztosnak ugyanis egy különvonat és az autók egész serege állott rendelkezésére. Egy sofőrjé el is fogták és megtalálták nála a Vágó Béla iratait.

## A német trónörökösne 20 milliós csempészete

### Repülőgépek üldözték a hercegőnő vonatot

A párisi Excelsior jelenti: Az új német törvény, mely a vagyonokat egészen 65%-ig emelkedőleg adó alá vonja, nagy vagyonecsempészekre vezetett. De a rendőrség éberem őrökdi. Legutóbb a berlini hatóságok titkos értesítést nyertek arról, hogy néhány semleges nemzetiségi személy megbízatást nyert egy 20 milliós vagyonnak Berlinből Svájcba való csempészésére a badeni express segítségével.

Ezen a ponton az ügy valóban drámai fordulatot vesz, hasonlatos az azokhoz a detektívjelenetekhez, melyek a moziban szokták a közönséget gyönyörködtetni. — A berlini rendőrigazgatóság, hogy a gyanúsítottakat letartóztassa, valóban szokatlan módszerhez fordult. A vonatnak, mely akkor már két óra óta utban volt, egy három repülőgépből álló légi csapatot menesztett utána. Utközben a készülékek egyike megsérült, leszállt, míg a másik kettő tolytatta kalandos üldöző utját. Nürnberget épen idejében érték el még, hogy a pályaudvar személyzetét alarmirozzák. Valóban jókor érkeztek, mert néhány pillanattal később az expressvonat belépett a pályaudvar csarnokába; a gyanús utasokat letartóztatták s a 20 milliót lefoglalták.

Különös érdekességet kölcsönöz ennek az ügynek az a hír, mely a milliók tulajdonosának személyét illetőleg forgatomban van. Jól informált körökben egy hölgyről beszélnek, aki „a csaszarság idejében a legkimagaslóbb méltóságok egyikét tölthette be” s legközelebb Svájcba szándékozik gyermekeivel együtt visszavonulni. Kevésbé kiméletes nyelvek nyíltan kimondják a volt trónörökösne nevét.

Napok óta róla a városban, reczeni uri farsal, közismert és passzív, orosz ura tért meg, nyeny megkérdezték, Beszéltek arról, uri fia család, károsultak igyására, ha a lesznek följetészára járó hitalan, Ozor éves fiait jog meghordozia, csak a városi fordni, tényleg ezer koronát egy hiszéken a felelősség nem menekül helyre távoz.

Még szeptembert, hogy pénzintézet 112.000 koronát debreczeni listviselője a pénzt leestig, amik nem kapta vasuti listát vele, hogy egy pály

Ozory jogosszal pénzbevélt aznap este

A bank is nyugod az újabb meg, csak legyen tül 15-en azt a sele azt a vele, h

adhat a nem adha György a hasznalta

A ban esetten k szaladgá hiába. K arról é vagyontyan or

Mikor listviselő koznia, történte felelte, kiegyen azonban tető tel a pénz

A b az egy tötte, két vs szemm rea, h vasuta mind

Ozory vissza is el közöt tét t két v nyom

hez t Me pályu érték

Kezesség

### 112.000 koronát elkészített egy fiatal jogász

**Ozory György pénsváltó manipulációi.**  
Napok óta suttognak már róla a városban, hogy a debreczeni uri társaság egyik fiatal, közismert tagja hogy költséges passzióit kielégíttesse, orosz utra tért, többeket érzékenyen megkárosított és mikor híre kiderült, elültat a városból. Beszéltek arról is, hogy a fiatal uri fiu családja ígéretet tett a károsultak igényeinek kielégítésére, ha a károsultak nem tesznek följelentést. A szájról-szájra járó hír nem volt alap-talan, Ozory György, a 21 éves fiatal jogász, aki mindenütt meghordozta monokliját, ahol csak a város intelligenciája megfordul, tényleg súlyosan száz-ezer koronával megkárosított egy hiszékeny embert és mikor a felelősség elől másképen már nem menekülhetett, ismeretlen helyre távozott.

Még szeptember 12-ikén történt, hogy egyik debreczeni pénzügyi tisztviselője 112.000 koronát adott át a debreczeni üzletvezetőség egyik tisztviselőjének, hogy váltassa be a pénzt lei-re. Mivel a pénzt még nem kapta meg, megsürgette a vasúti tisztviselőt, aki közölte vele, hogy a pénzt tovább adta egy pályafelügyelőnek, aki Ozory György debreczeni jogással együtt fogja majd a pénzbevitelt eszközölni és még aznap este át is fogja adni.

A banktisztviselő ebben meg is nyugodott, a pénzt azonban az újabb határidőre sem kapta meg, csak azt a biztatást, hogy legyen türelemmel. Szeptember 15-én azután a vasúti tisztviselő azt a lesújtó hírt közölte vele, hogy sem leiket nem adhat át neki, sem a pénzt nem adhatja vissza, mert Ozory György a pénzt saját céljaira használta fel.

A banktisztviselő kétségbeesetten kapkodott fűhöz-fához, szaladgált a pénze után, de hiába. Kérdőkördései során arról értesült, hogy a teljesen vagyontalan Ozory György kártyán orias összeget veszített el.

Mikor végre sikerült a banktisztviselőnek Ozoryval találkozni, felelősségre vonta a történetekért. Ozory György azt felelte, hogy a pénzt adósságai kiegyenlítésére fordította, ha azonban nem tesz ellene büntető feljelentést, akkor családja a pénzt visszafizeli.

A banktisztviselő belement az egyezségbe, azonban kikötötte, hogy az ügyben szereplő két vasúti társaság állandóan szemmel Ozoryt és vigyázzon rá, hogy meg ne szökjön. A vasutasok ezt meg is ígérték, mindamellett az történt, hogy Ozory György azóta lakására vissza nem tért, sőt a városból is eltűnt. Ilyen körülmények között kénytelen volt följelentést tenni Ozory György és a két vasúti társaság ellen. Az ügyészség nyomozás végett a rendőrséghez tette át az ügyet.

Megemlítjük még, hogy a pályafelügyelő 12.000 korona értékű lelt átadott a banktiszt-

viselőnek s így a kár 100.000 korona. Mivel híre jár, hogy hasonló manipulációval másokat is megkárosított Ozory, a

rendőrség felhívja a károsultakat, hogy a rendőrség első emeletén, a 63. számú szobában jelentkezzenek.

## Románia válaszolt az ententének

Clark elutazott Bukarestből

**Bukarest, szept. 23. Kormánykörökből megerősítik, hogy Bratianu kormány, amely ezidőszerint még vezeti a kormányzati ügyeket, elkészítette Románia válaszáat a békekonzferenciának Clark megbízott által átadott külön jegyzékére. Ezt a választ tegnap már kézbesítették is a békekonzferencia küldöttének. Clark ma a Simplon-vonattal elhagyta Bukarestet, hogy Románia válaszáat Párisba vigye. (Dacia)**

### A szerb béke delegátusok otthon

Belgrád, szept. 23. Pasic és Trumbics béke delegátusok Párisból ide érkeztek, hogy a régens herceggel és a prtok vezéréivel a politikai válság megoldásáról és Jugoszláviának a békekonzferencia határozatával szemben tanusítandó magatartásáról tárgyaljanak. Pasic és Trumbics nyomban megerkezésük után hosszabb tanácskozást folytattak Davidovics lemondott miniszterelnökkel, azután Sándor régens herceg fogadta őket.

### A békekonzferenciát Londonba helyezik?

Páris, szept. 23. Arról az angol jelentésről, mely szerint a békekonzferencia székhelyét Londonba akarják áthelyezni, a Martin hivatalos körökből azt jelenti, hogy ebben az ügyben még nem történt döntés. A Gaulois szerint az angol jelentés nem egyéb, mint kísérleti léggömb.

### A népszövetség előkészítése

Bécs, szept. 23. Rotterdamból érkezett angol szikratávirat szerint Párisban előkészületeket tesznek, hogy a népszövetség azonnal megkezdhesse működését, mielőtt Németország és a többi államok ratifikálták a bekeszerződést. A népszövetség végrehajtó bizottsága tizennégy napon belül a Saarvidly részére bizottságot fog kirendelni és Danzigba egy magasrangú megbízottat fog kinevezni.

### Heves támadás Wilson ellen

Hága, szept. 23. Mint a "Nieuwe Coarant" jeienti Washingtonból, a bekeszerződés vitája egyre nevesebb. Borah szenátor, aki köröket tett Amerikában, hogy a szerződés ellen agitáljon, a republikánusok fontos értékeire visszahívták Washingtonba.

A republikánusok a szerződés vitáját meg jobban elnyújtották. A demokrataik nevesen utakoztak ez ellen és erőszakkal gyorsítani akarták a tárgyalást. Snerman szenátor a nyugati feleke koronázatlan monarchájának levele Wilson és Lozateille, hogy Wilson szégyent hozott

elnöki tisztére általt, hogy egy idegen hatalomnak, amelynek fővárosa Genf, hűséget esküdött és a népek szövetségének első elnöke akar lenni.

### Az első gyapjuszállít-mány Németországnak

Bécs, szept. 20. Németország részére a „Wilcox” gőzös meghozta az első gyapjuszállít-mányt. A gyapju Galvestonon keresztül érkezett Brémába.

### Nemeth-Osah kereskedelmi összeköttetés

Bécs, szept. 20. Schuster, cseh-szlovák államtitkár a Vossische Zeitung egy tudósítója előtt kijelentette, hogy Csehország között a kereskedelmi viszony minél nagyobb mértékben helyre álljon. Először a re-torzióknak kell megszűnniök, a kiviteli tilalmak átának utjában a kereskedelmi élet rendes folyamának.

### 2 és fél milliárd hadikarpotlást fizetnek a bolgarok

Páris, szept. 23. A lapok a következő részleteket közlik a bolgar bekeszerződéséről: Az általános vedkötelezettséget megszüntetik és 20.000 foyi fegyveres rendőrséget álltanak föl, melyhez meg 10.000 vämör és csendör járul. A hadikarpotlás 2 és fél milliárdot tesz ki, melyet legkesőbb 37 év alatt kell megfizetni. Angolokból, franciákból, olaszokból, görögökből, románokból és szerbekből álló vizsgáló- és ellenörzo bizottságot tognak tolatnani.

A „Journal” szerint az Aegei-tengerhez való gazdasági kijarat kérdese fuggoben maradt.

Róma, szept. 23. A „Secolo” szerint a bulgar szerződés következőket tartalmazza:

1. Bulgária ki lesz zárva az egei tengerről;
2. Dedeagacsnai szabad kikötöt kap;
3. Ezen kikötöt Bulgáriával semleges zóna köti össze, mely sáv a Népek Szövetségének felügyelete alá kerül;
4. Tráciának ezen sávától nyugatra eső része görög lesz;
5. Trácia keleti részének kis részét Görögország kapja, mi fölött azonban még Wilson fog véglegesen határozni;
6. Bulgária és Románia között az 1913. év utáni határ marad épségben;
7. Szerbia határkiigazítást nyer Strumitza, Kusz-tendzil és Szófia irányában. (D.)

**Gömbfa**  
400 köbméter épülethez és áruháznak 13 métertől 26 méter hosszú építendő darabonként is

**Weinstock Áron,**  
Tiszacsöge, Hajdu megye.

Ellismerten szolid és megbízható kiszolgálás

**Feldheim Testvérek**  
postafőraházában,  
Király-utca 4. szám.

### A fumei bonyodalom. A franciák az olaszok mellett - D'Annunzio felhívása. - Amerikai felfogás Nitti kijelentéséről.

Belmar, szept. 23. Az Evening Sun párisi tudósítójának jelentése szerint a konferencia ugyan hivatalosan még mindig azt az álláspontot foglalja el, hogy fumei ügy tisztán olasz kérdés, a valóságban azonban a beavatott körök nem tiltko-zják, hogy a vállalkozás éle ki-fejezetten Wilson ellen irá-nyul. Kétségtelen, hogy Wilson-nak az Adria-kérdésben tanu-sított hajhataatlan magatartása tulságosan próbára tette Európa türelmét. Nem lehet csodálni, hogy a franciák az olaszoknak fogják pártjukat. Másrészt a higgadtan gondolkodó körök attól tartanak, hogy ha az ola-szok az Adria-kérdésben sikert aratnának, az esetben a néme-tek is megszavazhatnák a dan-zigi kérdést. A mai körülmények között kizárt dolog, hogy meg-nyugtató megoldást hozzanak létre.

Chiasso, szept. 23. Fumei jelentések szerint d'Annunzio elhatározta, hogy kitart prog-ramja mellett. A Popolo d'Ita-liában közölt felhivas szerint felszólította Itália minden fiát, hogy menjen Fiume segítségére, azonban nem kell többé önkén-teseket küldeni Fiuméba. Négy hadihajóval, egy torpedónaszad-dal, sőt a Dante hadihajó szik-ratávirójával is rendelkezik. A Corriere della Sera szerint d'Annunzio levelet fog intézni a királyhoz és felhívást az olasz hadsereghez.

Belmar, szept. 23. A Sun párisi tudósítójának jelentését közli a fumei kérdésről. Az amerikai delegációnak az a nézete, hogy Nitti miniszter-elnök azzal a kijelentésével, hogy a fumei vállalkozás árul-ók és dezertörök kalandja, minden hidal felegetett maga mögött. Nitti nem tenet egye-bet, minthogy a legszilárdabb ellenállást fejt ki ezekkel az aspirációkkal szemben, külön-ben elkerülhetetlen a kormány-válság.

## A diakonissza-intézet viszontagságai

Az Ispóty-telepen még a háboru alatt nyílt meg a debreceni diakonissza-képző intézet. Alighogy megkezdte azonban működését a nemes célú intézmény, már is kénytelen volt megszüntetni és bizonytalan időre felfüggeszteni, mert az intézeti házat háborus célokra vették igénybe.

Először a sepsiszentgyörgyi tanítóképezde és internátus foglalta el az intézet helyiségeit. Ennek eltávolítása után hadikórházat rendeztek be és itt a diakonisszákat is felhasználták, mint ápolónőket. A kórház megszűnése után a Debreczenben állomásozott cseh gyalogezred foglalta le az intézetet irodáknak és tiszti étkezdének.

A novemberi forradalom kitörése után repülő osztag telepedett le az intézeti házban, a kommunista világban pedig vörös tengerészek csapata táborozott benne. Mikor ezek is eltűntek, akkor a város költöztette ki a Pavillon lakatnyából a diakonissza-intézetbe a családok továbbszolgáló altiszteket.

A diakonissza-intézet vezetősege, Uray Sándor felügyelő lelkész és Makay Lajos intézeti vezető most arra kérték Rásó István főispánt, tegye lehetővé, hogy az intézet végre megkezdhesse működését. A főispán ígéretet tett, hogy mindent elkövet a kérdés mielőbbi teljesítése érdekében.

## Kivándorolnak

a bankemberek, tudósok  
és művészek

Budapest, szept. 22. A „Közértés” írja: A magyar közgazdasági élet olyan reprezentánsai, mint baranyavári Ullmann Adolf, madarassi Beck Gyula és Marcell, Hegedüs Lóránt, a Kereskedelmi Bank igazgatója, Lánzy Leó, Weisz Maniréd, Szálybely Gyula, Szacellary György, Walder Fülöp stb. engedélyt kértek a Magyarországból való kivándorlásra.

Ha eltekintünk a személyek értékességének vitatásától, nemzetgazdasági szempontból katasztrófálisnak látszik a megélvőzők kivándorlása. Hogy mi az oka a bankdirektorok hirtelen kivándorlási lázának? Mindannyiunk közös betegsége: a kormány kétségbeesítő politikája, a gyűlölet kitörései s a folytonos rázkódás, mely a viszonyok konszolidációját s így a rettenetesen szétrombolt közgazdasági élet restitúcióját lehetetlenné teszi. Az a tény, hogy az antant nem ismeri el az önmagát képviselő kormányt, melynek tragikus folyamánya a blokád a térségre katasztrófálisan fenyegető széninségével: teljesen érthető magyarázatát adja a bankok desperációjának.

De a közgazdasági élet e reprezentánsain kívül a magyar tudósok, írók és művészek legkiválóbbjai, egyetemi tanárok és a magyar kultúra külföldön ismert jelesei is el akarják hagyni

az országot, ahol vallása és nem tudása, tehetsége szerint értékelni és engedni meg érvényesülésüket a reakciós uralom. Így dr. Grósz Emil, Vámbéry Ruzsem, báró Korányi Frigyes, Fejér Lipót egyetemi tanár stb. kértek utleveleket. A művészek közül Beregi Oszkár már Berlinbe, Kosáry Emmi Bécsbe szerződött. Külföldre mennek még Hegedüs Gyula, Fenyvessy Emil, Varsányi Irén.

## Nagy robbanás a budapesti Kuzmik-klinikán

Műtét közben kigyúlt a  
műtőterem. — Ket orvos  
összeesett.

Budapestről jelentik: Szombaton, a Baross-utcai Kuzmik-klinika beteget hatalmas dörmögés lármája riasztotta fel. A szolgák riadtan futottak a műtő felé, honnan sűrű füst gomolygott.

— Segítség! segítség! — ordítottak többen. A nagy műtő lángtengerben volt. Két kiabáló férfi alak égett a tenger közepén. Mellette a műtőasztalon egy lepedővel letakart mozdulatlan beteg. Égett bőr- és ruhaszag töltötte be a termet, a lángok méteres hullámokban hömpölyögtek s már lobogva elkapták a műtőasztal lepedőjét, amikor sikerült gátat vetni továbbterjedésüknek.

A szerencsétlenséget Wittmayer műtőszolga vigyázatlansága okozta. A Kuzmik-klinika nagy műtőjében a szokásos sorozatos operációk folytak. Egyik beteget a másik után vették kezelés alá, ezért a sterilizálással is siemi kellett. A műtő sterilizáló készüléke a gyöngye gáznymás folytán alig működött. Wittmayer műtőszolga állítólag eloltotta a lángzót, azután kiment. Nemsokára visszatérve, régi klinikai gyakorlat szerint, egy nagy üvegből vastag sugárba alkoholt öntött a készülék égőjébe, hogy újra meggyújtva gyorsabb és nagyobb lánggal történjen az égés. Wittmayer szerencsétlenségére a lángzó csőben felgyülemlött zsíros korom még izzásban lehetett, mert az alkoholsugár egy pillanat alatt lángorra lobbant.

Hatalmas dörej követte a lángot. Az üveg ezernyi szilánkra hullt és egy pillanat alatt szétfűtött az égő folyadék. A szolgát előntötte a vér és mint egy fáklva, jajgatva menekült a tüztengerből. A műtőben lévő orvosok dermedten látták, hogy a légnymás egyik orvosársukat is felrelekte, kezéből kihullt az aetheres üveg, mellyel éppen a beteg arcára aetheret csepegtetett. A szétömlő folyadék egy pillanat alatt elborította az orvost. Ruhája meggyúlt, összeesette arcát, belekapott a hajába és már az elaltatott beteg fején lévő altató maszk is lángot fogott, mikor az asztal tulsó oldalán álló Hübsch Árpád asszisztens egy hirtelen rádobott lepedővel eloltotta. A beteget megmentették, de a szolgát és Gulyás dr. ezredorvost már nem lehetett menteni. Gulyásról ömlött a vér, elvesztette szemvilágát, arcán és fején tenyérnyi sebeket égetett ki az aether.

Az orvosok lepedőkkel oltották el a tüzet és azután kezelték a vettük Gulyást, Hübschöt,

valamint a szolgát. A szolga jobban van, ellenben a két orvos a klinika második emelet kettős számú szobájában fekszenek. Gulyás doktor már lát, de arcát egész elégtelenítette a sok seb. Hübsch, aki oltás közben sérült meg, szintén jobban érzi magát.

Kuzmik professzor megindította a vizsgálatot.

## HIREK.

— Bartókyt kizárták az Országos Kaszinóból. Budapestről jelentik, hogy Bartóky József nyugalmazott földmívelésügyi minisztert kommunista izelmek miatt kizárták az Országos Kaszinóból.

— Elhalasztották a román képviselőválasztásokat. Nagyváradról jelentik: A bukaresti kormányválság következtében 15—20 nappal elhalasztották a közeli napokra tervezett képviselő- és szenátusi választásokat. Tegnap távirat érkezett Nagyszebenből, melyben Onisor dr. belügyi államtitkár közli a megyei prefekturával, hogy a választások pontos határnapját az új kormány megalakulása után fogja tudatni.

— A hadimunkások bére. A hadimunkások bérének fizetése hetenkint mintegy 40.000 koronát költött az állampénztár. Minthogy a hadimunkások olyan helyeken és olyan munkára vannak alkalmazva (volt katonai épületek, kaszárnyák stb. tisztítása), amelyeknek eszközlése a volt magyar hadsereg feloszlása után ugys a város, illetve a vármegye terhe lenne, a főispán az állampénztár jelenlegi nehéz helyzetét enyhítendő, a főispán a hadimunkások kilétesét átmenetileg a városi, illetve a vármegyei törvényhatóságok terhére utalta át.

— Eljegyzés. Gottlieb Dániel és Hercz Erzsike jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Székely képviselőjelöltek Erdélyben. A nagyszebeni Patria írja: A székely magyarok hirtelen részt akarnak venni a választásokban. Egy székely vármegyéből olyan hírek érkeznek, hogy a magyarok úgy a szenátusi, mint a képviselői választásokra jelöltek állítanak.

— Asztalosok figyeljenek a Pesteán-féle hirdetésre.

— Petróleum elszámolás. A közléstasi hivatal felhívja a kereskedőket, hogy a petróleum jegyekkel legkésőbb október hó 4-ig a lisztosztálynál számoljanak el és ugyanott jelentsek meg a petróleum készletüket.

— Reinheimer Részöt elfogták. A »Reggeli Hírek« közlése szerint a budapesti rendőrség letartóztatta Reinheimer Részöt, volt debreceni vagongyári munkást, aki terrorcsapattal annak idején Rabin Farkas gyárigazgatót meggyilkolta. A terrorista gonosztevő letartóztatása és bíróság elé állítása érthető megnyugvást fog kelteni Debreczenben, ahol azonban egyidejűleg mindenki megállapíthatja, hogy a »Reggeli Hírek«

közlése, amely szerint Reinheimer huszonné embert végzett volna ki Debreczenben és nem egy debreceni polgár halt meg a keze között, mindenesetre téves vagy legalább is nem debreceni áldozatokra vonatkozik. Debreczenben, szerencsére, csak egy ártatlan ember esett áldozatul a »hős« terroristának.

— Eljegyzés. Fehér Nellyt Nyirbátorból eljegyezte Fehér Imre. (Minden külön értesítés helyett.)

— Vállalkozók figyeljenek a Pesteán-féle hirdetésre!

— A bolsevikiek elől megszökött osztrák és magyar hadifoglyok, Bécsből jelentik: A »Wiener Allgemeine Zeitung« jelenti Stettinből, hogy oda tegnap hatvan osztrák és magyar hadifogoly érkezett, aki Oroszországból menekült, mert a bolsevikiek Denikin ellen akarták harcba vinni őket.

— A tanítás a Nöth-zeneiskolában (Szentanna-u. 20.) folyó hó 3-án megkezdődött. A beiratkozás a hegedű-, zongora- és cimbalom szakra ezután is eszközölhető. Csoport-tanításban egy órára 3—4 növendék van beosztva. Kivánatra privát óra is vehető az intézet helyiségeiben. Hirdetők — kik magasabb zenei tudással rendelkeznek és teljes összhangzattal, hangszerelésben és partitúra-olvasásban óhajtanak kiképzést nyerni — szintén felvétetnek.

— Brüll és Kollin fogmütermét áthelyezte Piac-utca 72. szám alá, Deák Ferenc-utca sarok.

— Gazdálkodók figyeljenek a Pesteán-féle hirdetésre!

— Magyar-angol szótárt megvételre keresek. Aczél könyvkereskedése.

— Béke a német fémiparban. Berlinből táviratozzák, hogy a munkaügyi miniszter közbenjövésével sikerült Nagyberlin-fémipari munkásainak sztrájkját befejezni. A munkások és a munkaadók között olyan megegyezés jött létre, amely szerint a fémiparban huzamosabb időre lehetetlen a sztrájk.

— Építőiparosok figyeljenek a Pesteán-féle hirdetésre!

# SZINHAZ.

## MUSOR:

### Csokonai színház:

Szerdén: C. bérlet. Ártatlan Zsuzsi, operett.  
 Csütörtökön: A. bérlet. Karenin Anna, dráma.  
 Pénteken: B. bérlet. Karenin Anna, dráma.  
 Szombaton: Délután: Mánás Miska, operett. Este: C. bérlet. Karenin Anna, dráma.

### Vigszínház:

Szerdán: Mozgó fényképek, bohózat.  
 Csütörtök: Nagy hangverseny.  
 Pénteken: Márványmenyasszony, operett.  
 Szombaton: Pillangó főhadnagy operett.  
 Vasárnap: Délután: Pillangó főhadnagy, operett. Este: Ártatlan Zsuzsi, operett.

### Nagy hangverseny a Vigszínházban

Papazoglu—Hilbert—Honti—Tamasescu—Ocskaj estéje.

Holnap, csütörtökön tartják meg a Vigszínházban Papazoglu, a világhírű celloművész. Tamasescu, a kiváló opera-énekes, O. Hilbert Janka opera-énekesnő, Honthy Hanna táncos szobret és Ocskaj Kornél opera-énekes kiválóan érdekesnek ígérkező nagyszabású hangversenyüket. Valóságos színházi esemény lesz a művészi műsor, amelyenhez hasonlóan csak igen ritkán lehet része a debreceni közönségnek.

Az estély, mely iránt Debrecen társadalmának minden rétege nagy érdeklődést tanúsít, pontban 8 órakor kezdődik. Az imponálóan gyönyörű műsor a következő:

1. Valentin: Sonata. Mi major.
- a) Alegro brillante, b) Adagio molto cantabile, c) Allegro con grazia. Papazoglu.
2. a) Martini: Plaisir d'Amour. b) La mare. Tamasescu.
3. a) Tarnay: Román. b) Csányi: Alkony, c) Dienzl: Liliomszál. O. Hilbert Janka.
4. a) Martini: Andantino. b) Bach: Menuett, c) Haydn: Adagio. Papazoglu.
5. Dans Classice. Honthy H.

## Létorière ögróf.

— Regény. — (65)  
 Írta SUE JENŐ.

A szünveg megmozdulásából nem lehetett megállapítani, vajjon a tanácsos tényleg felhuzta-e a ravaszt vagy csak nyugtalanságból mozdult-e meg.

Jói elsáncolva, a töre közelben, hirtelen mogorva arcot öltött és parancsoló hangra tért át a tanácsosné s keményen szólt Létorièrehez:

— Nos, mit akar, uram? Férfjem meg van győződve a német hercegek igazságáról, ennél fogva minden lépése hiábavaló.

— Éljen hát boldogul, nagyszágos asszony, látom, hogy meg sem akar hallgatni. Nincs már reményem. Ó, Istenem, milyen szerencsétlen vagyok!

Az ögróf egyik kezét szeméretette és lesütött szemmel az ajtó elé fordult.

Szünet.  
 6. Hermann: Salamon. Ocskaj Kornél.  
 7. Boito: Opera részlet: „Credo” Othello-ból. Tamasescu.  
 8. a) Saint-Saens: Le Cygne. b) Schubert: Bölcsődal, c) Goens: Scherze. Papazoglu.

**A színházi iroda hírei.**  
 Hoci a szádát... a címe annak a sláger számnak, melyet Borbély Lili énekel az Ártatlan Zsuzsi operettben. Naponta zsufoolt ház nézi végig lelkes hangulatban a Csokonai-színház e műsordarabját. Szigeti Jenő, Káldor Derső, Várnai László, Matolcsy Béla és az egész együttes óriási sikert arat. — G a z d y A r a n k a, Bihar Ákos, László Gyula és a drámai ensemble nagy ambícióval készül a Karenin Anna reprizére. — Karenin Anna reprize csütörtökön lesz a Csokonai-színházban. Páratlanul érdekesnek ígérkezik különösen a löverseny jelenet, mely igen mozgalmas lesz. — Honthy Hanna az Osztrigás Micé szerepére készül nagy ambícióval, mely a jövő héten kerül színre. — Az Ocskaj pár jövő hét hétfőjén a Három a kisleány operettben, csütörtökön és szombaton a Carmen operában lép fel. — Mozgó fényképek. Két napon mulat a közönség a Mozgó fényképek bohózatán, melyben Heital Jenő páratlanul érdekes alakítást nyújt.

**Bucsu előadás a Varietében.** Ma, szerdán bucuszik kedves és mulattató műsorral Sarkady, Rose Pattore, Révész Eta, Szilágyi Juci, Szép Búcsi, Szepessy Sándor és Leo a debreceni közönségtől, holnap, csütörtökön új társulat jön Budapestről. Nagy bemutató előadás.

**A testőr Molnár Ferenc** színműve öt felvonásban, filmen bemutatja az Apollo. Főszereplők: Gombaszögi Frida, Antalfy Sándor és Raklay Márton.

**Csütörtökön új varietétársulat Budapestről az Arany Bika mozi Varietében.**

## Törvénykezés

§. Tanyai rablók. Ma tárgyalta az esküdttörvényszék Kontor Imre balmazújvárosi majoros bűnpörét. Kontor egy Dankó

Telegdi István nevű katonaszökevényvel együtt múlt év júniusában, miután már előzőleg hét betöréses lopást követtek el, kirabolta Endrédi Mihály gazdálkodót. Egy 1600 koronát tartalmazó pénztárcát és különböző élelmiszereket raboltak el. Az enniválót Dudás János tannyáján fogyasztották el, akinél Kontor majoros volt. A enniváló elfogyasztásában segédkezett Rébék Erzsébet is, Telegdi István szeretője. Telegdi a csendőrség fogdájából megszökött, azóta nyoma veszett s így a bíróság ma csak Kontor Imrét vonhatta felelősségre. Az ügyesség vádat emelt Rébék Erzsébet és Dudás János ellen is orgazdaság miatt. Az esküdtek verdiktje alapján a bíróság Kontor Imrét rablásért négy évi fegyházra ítélte el, Rébék Erzsébetet és Dudás Jánost pedig felmentette az orgazdaság vádjára alól.

**ARANY BIKÁ MOZI**  
 Szerdán, szeptember 24.  
**Mozivarieté**  
 Sarkady Vilmos—Szilágyi Juci, Révész Eta—Rose Pattore, Szép Rózsi—Szepessy Sándor, Leo?  
**Bucsu előadás.**  
**Holnap csütörtökön új társulat Budapestről.**  
 Előadás kezdete fél 9 órakor.

**APOLLO**  
 Szerda—Csütörtök, szept. 24—25.  
 Molnár Ferenc színműve  
**A testőr**  
 5 felvonásban.  
 Főszereplők:  
 Gombaszögi Frida, Antalfy Andor, Raklay Márton.  
 Előadások 5, 7 és 9 órakor.

**Kovács szürok**  
 nagyban és kicsinyben kapható  
**Gyémánt Géza és Társánál,**  
 Piac-utca 58. sz.

Legolcsóbb  
**élesztő-forrás**  
 Moskovits-féle szesz-élesztő nagyban és kicsinyben a legolcsóbban kapható  
**KUPFER IGNAO**  
 Ilyet-és fűszerkereskedésében  
 Bádagos-utca.

Hivatalos és magán  
**bélyegzőt**  
 gyorsan készít  
**HERCZEG**  
 Simonffy-utca 5. sz.  
 Telefon 658.

**A közönség figyelmébe.**  
 Mielőtt cipőszükségletét beszerezné, forduljon bizalommal  
**Weidner utódához,**  
 ahol saját készítményű gyermekcipők minden számban, ugyancsak női és férfi cipők állandóan kaphatók  
**Batthyányi-utca 8. sz.**

Saját termései  
**csemegeszőllő**  
 nagyban és kicsinyben állandóan kapható  
**Gyémánt Géza és Társa cégnél**  
 Piac-utca 58.

**Riz Abadie**  
 cigarettapapír legkiválóbb minőségben nagyban és kicsinyben kapható  
**Hegedűs és Sándor**  
 irodalmi és nyomdai részvénnytársaság papírnagykereskedésében, Piac-utca 34. sz.

Erre a mozdulatra, amely egyáltalán nem árult el ellenséges szándékot, erre a kétségbeesett hangra a tanácsosné minden gyanujáról megfeledkezett, újra kilépett sáncából s az ögrófhöz közeledve, szelid hangon, amelyen már alig érzett nyugtalanság, így szólt:

— Ki mondja önnek, hogy nem akarom meghallgatni? Miért akar távozni? Bár pere veszélyeztetve van, férjemnek mégis kötelessége, hogy önt meghallgassa. Bizza reám mondanivalóját és nyugodjék meg. Hát olyan borzasztó vagyok én? No, jöjjön közelebb, ne féljen semmitől.

Ezt mondva, megfogta az ögróf kezét és lassan egy karosszékhez vezette.

— Ugyan, nyugodjék meg, ne legyen olyan félnék, gyermekem! E pillanatban hangos hahota hallatszott, az asztal fölött hirtelen fölemelkedett a szönyeg és megjelent a kővér birodalmi ud-

vari tanácsos a vontcsövű pus-

kával s nevetve kérdezte:  
 — Hol van a törőd, hol van a páncélod, hol van a paizsod, Márta? Hiszen ezt a Faraót, ezt a Nabukodonozort, ezt a Tarquint még föl kell bátoritanod! Hahabal Most győzi le Judit Holofernes félenkségét!

E szavak érthetetlenek voltak Létorière előtt, aki a tanácsos hirtelen megjelenésétől csak pillanatra lepődött meg, de azután csak azon igyekezett, hogy elfojtsa kacagását. Márta ellenben, aki dühös volt és lenézottnak érezte magát férje ügyetlensége miatt, rárohant a tanácsosra és kiabálni kezdett:

— Nem ártalod ilyen piszkos eszközökhöz folyamodni? Leselkedel a feleséged után? Ó, gyalázatos zsarnok! Utálatos szerelemföltölti Adtam én okot rá valaha is, hogy kételkedjél érembenem?

Márta ég felé emelte szemét,

hogy Istent hívja tanubizony-ságul a tanácsos igazságtalan gyanuja ellen, ez meg egészen eikábulva a váratlan szemrehányásoktól, tátott szájjal állott, puskáját még mindig kezében tartva.

— Hogyan, kedves nőm, — mondá azután — te...

— Szót sem akarok hallani, — kiáltott Márta, karon ragadva férjét — hagyj egyedül benünket!

— De mégis...

— Távozzék, uram, menjen! Az ön jelenléte rettentő fájdalmat okoz.

És erőszakkal a szoba melletti kamra felé toltá férjét.

— De kedves feleségem, — rimázkodott a tanácsos, védelmi állásba helyezkedve, — nem értem...

— Ilyet tenni egy fiatalember előtt! Istenem, mit fog rólam gondolni?

Folyt. köv.)

# Megnyilt

**WEINBERGER cipőgyárának** Iserakata  
**Piac-utca 65.**

## Figyelem!

Fin és leány iskolai cipők 30-tól 39-ig nagyválasztékban kaphatók.

**Aszódinál,**  
Hatvan utca 53

**Cozmetikai intézetemben** fiatalos, csodaszép úda archórt nyerhet. 10 nap alatt eltávolítok mindenféle teinhibát u. m. szep-lőt, májfoltot, mitesszert, pattanást, szemölcsöt, ránc-, likacsos- és pelyhüdt-bőrt, orr- és arcvörösséget. Hajszálakat arc, mell és karról legrovidebb idő alatt villannyal végleg kiirtom. Továbbá saját készítményű krémek, poudert, hajszőkítőt, kebelkrém, hajeltávolító szer. Aromassága jutányos bérletben kapható.  
**Debrecen, Széchenyi-u. 10.**

## Anatole France

3 újabb könyve:

Servien csodavárával . . . 12.-  
Nyársforgató Jakab meséi 12.-  
Egy színész története . . . 5.-

10 % felár.

Kapható:

**HEGEDÜS és SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésben  
**Piac-utca 34.**

**Csemegeszőlő,**  
fajdinyo, friss felvágottak, valamint mindennemű csemegéink állandóan kaphatók

**Piac-utca 55. sz.**  
Csemegé-üzlet.  
(Hungária-kövezet mellett.)

# PESTEAN-féle anyagraktárak eladása

Különböző nagyságu teljes **fabarakok, gerendák, épületdeszka, léc,** több vaggon **vas lokomotivok,** lakatos áruk, faszervezetek, butorfaltökök és hordódonga **hordók** és **ládák, szánok, fagyapot, vastartályok, fátalpak, makulatur-papir, stb.**

**Építőiparosok előnyben.**

**Központi iroda (Lukács-féle raktáriróda),**  
**DEBRECZEN, Hatvan-u. 7.**

## Élelőítő!

Naponta, vasárnap is, friss, állandóan kapható, kizárólag nagyban, fűszer és lisztkereskedőknek és olyképpel állított öze-mek és üzemeltetők részére hoz az eladásra, szűkösgelt, a leg-zolható, bodegák csakis üzemeltetés céljából fésznek kizsgálva. Mindenkori legelőcsőbb napi ár-egyetri-estire előzetesen bejelentem a Közélműzseál hivatalnak. Házhoz szállásra megrendelés-keletfogadok, valamint vidéki ke-rekedőknek is azilvesen állók rendelkezésére.

**Rosenthal Sándor**  
szárlagós élelőítő keres-kező. Csapó-utca 19. szám.

## Mangalica tenyészkanok eladó.

1 1/2 évesek átvezettek, erős csontozatuk, széke göndör szőrűek.

**Csobaj Testvérek,**  
**CSOBAJ, Szabolcs m.**  
Vasutállomás Tiszalök vagy Tokaj. Leveleket kérem Tiszalök közegházára küldeni.

## Szep, nagy cserépkályha olcsón eladó.

Megtekinthető **Piac-utca 49. sz.**  
II. udvar az emeleten.

## Gipsz

alabaster és stuckatur nagyban és kicsinyben kapható  
**Gyömánt Géza és Társánál,**  
Piac-utca 58. sz.

**Prima méz** legelőcsőbb napi árban kapható  
**VETÉSY** fűszerüzletében  
Betlen-utca 36. szám.

# APRÓ HIRDETÉSEK.

## POSTA

Megitt. Levelét megkaptam, válassz árveheti ismert hordárnál. Címét írja meg.

Imrógnak H-tól levele van. Kérem a szokott helyen átvenni.

Kérem azon bájos kis hölgyet, mivel kedden este a villamoson szemben ültem és aki a Független Újságot olvasta, tisztességes közölné sem nem utasítaná e vissza. Kévező, esetre levelét a lap kiadójába kérem »ignotus« jellegre.

Dicsőítvált modoru 30 éves női ember csakis szép leány leány lemeretségére vágyik, mivel kellemesen elszórakozna. Jelzés levelet a lap kiadójába kérek. »Első.«

## VETEL

Vessék és kész el mindenféle ékszere, aranyat, ezüstöt és drága kőveket. Kérem József, József kir. keresg-utca 8.

Lósrórt kis és nagymennyiségben ma-gas ártért veszek. Ajánlatok **Kal-mann & Comp** címre a lap kiadó hivatalába küldendők.

Hagyar-angol szótárt megvételre keresek. Aczél könyvkereskedése.

Lehetőleg fiatal nőtény pincsi kutyát vennék. Címét a kiadóba kérem sür-gősen leadni.

Szepszesszami könyveket jó állapotban levőket veszek. Cím a kiadóhiva-talban.

Össze címet, olmosöveket, tömítésekkel bármily mennyiségben veszek. Cím a kiadóban.

## ELADAS

Eladó házhelyek: 2-300 négyszögöl ter-ületek a Gyermekmenhely mellett Meester utca végén. Csígekerti-utca-ra és Balmazújvárosi-utca fronttal. Ér-tekezhetni Gazdák Bankjánál Kos-suth u. 17.

Édes must, csemegeszőlő, óbor eladó viszonteladókna. Vincellérek felvé-tetnek Agrárbank, Arany Janos-u. 42.

Eladó iroda berendezés, aktá-szekrény, kézimunka lenvászon, tiszta üvegek, vízmentes ponyva, pelyhűdnyha, új szmoking öltöny Piac-utca 47. I. em. bal.

Eladó 2 új borsajtó, 1 szállószúzó Ispo-tály-utca 1.

Eredeti Rubinsoha cipő-erem és gummi sarkok minden számba kapható Aszódi és Rotnál, Piac u. 12.

Ma érkeztek! Nagyenyei arekenőcs „Odol” szájviz, „Odol” fogcrém, „Kol-linos” angol fegerém, „Enda” haj-mosópor, „Stella” óriás fürdőszap-pan. Önbortva penge Ia. Továbbá Pivat és Borax szappanok 6 K, 3 drb 17 K árban. Kefekék, fésűk, piperecikkek. **Forgalmi Hírszer-tár,** Piac u. 21. Az üzlet szerda este-től 3 napig zárva.

Egy Schutlevort-cséplő garnitúra el-adó. Bővebbet Degenfeld tér 3., könyvköszet.

## Szegedi paprika

különlegesség,  
valamint marosújvár: szappanos szőcs, Kohler-csokoládé, fűs pergetett méz nagyban és kicsinyben kapható  
**LINDENFELD J. JENŐ.**

## Figyelem!

**Kalapokat** saját műhelyemben új modellek után 8 nap alatt készítek.  
**Kohn Helon**  
kalap-szalón,  
Piac-utca 79. sz.

Savrbőr, fekete és fehér, finom fran-ca jutányosan eladó. Piac-utca 58. Csemegé-üzletben.

Női ruhák blousok, kabátok, kostüm, alink alig, használtak darabonként vagy ezzel foglalkozóknak egy tételben eladók. Csapó-u. 53.

Egy szoba butor (két szekrény, egy ágy, asztal, divány, komód mind polírozva stb.) igen jó karban, elköltözés miatt eladó. Bercsényi-utca 69.

Bélliska IV. osztályú tankönyvek, szép körző és rajztábla van eladó. **Arany Janos-utca 45.** utcai lakás.

Vadonai új szőrték az előcsobakabát, hosszú, eladó. **Libakert, Viola-u. 23.**

Különb. szantelöld, két és fél hold, köv-velten a város mellett, szabad kén-ből eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Hyst-bor, teljesen új, mérsékelt áron eladó. Értekezhetni délelben 12 és 3 óra között, **Miklós-utca 23.**

Eladó téllikabát jókarban lévő, használt ószi felöltő és egyéb apróságok 8-10 éves kisleány részére **Bika bérház, II. nm. 2. ajtó, d. u. 3-5 közt.**

Férfi őszi felöltő, utazó köpeny és bunda, egy női és egy fiú téllikabát, valamint használt állanban lévő férfi ruhák eladók **Simonyi ut 13.** Ugyanott egy nagy, teljesen jó álla-potban lévő vaskonyha eladó.

Eladók boroshordók, vaskályhák, nyul-ketrec. **Vár-u. 8.**

## KERESLET

Tisztviselőnek lehetőleg utcai külön be-járatu csinosan butorozott szobát keres a főterhez közeli utcában. Eset-leg úres szoba is lehet, mivel saját butora van. Ajánlatot »Kellemes ott-hon« címre a kiadóba kérek.

Bejárható felvételt jó fizetéssel fél-napra. Jelentkezhetni lehet **Bika-bérház II. em. 2. ajtó.**

Megye jutalmat adnék annak, ki egy fiatal házaspár részére megfelelő 2 szoba konyhás lakást ajánlana. — Cím a kiadóban.

Két vagy egy nagy szoba-konyha la-kást azonnali beöltöztetésre keresek. Cím megteudható a lap kiadóhiva-talban.

Tanyás kerestetik azonnali felvételre. Jelentkezhetnek **Gazdák Bankjánál,** Kossuth u. 17.

## VEGYES

Roman nyelvre írok és fordítok bármilyféle kérvényeket **Ogonovskij, Kossuth-utca 12. sz., Dr. Ballay-iroda.**

Fényképet bérelthe és utazási igazol-vanyba azonnal és jutányos árban készít a Gyorsfényirda. (Nagyállo-másnál.)

Roman nyelvre mindenféle kérvénye-ket írok és fordítok egész nap. **Halmovits, Szentanna 53.**

Roman-magyar nyelven kérvényeket ké-szíték. **Schwarz, Széchenyi-utca 31.**

Elvezett kereskedelmi érettségi bizo-nyonyítvány Libakert, Szegő-utca-tól Thaly Kálmán-utca-ig keresztüli Egy-malom-utca-ig. IA becsületes mag-találó szorgáltassa be a lap kiadó-hivatalába.

Állandóan vidonságok érkeznek  
**Leitner és Römer**  
rövidsáru nagykereskedése,  
**Hatvan-utca 2. szám.**  
Kéfe, moszóáru gyári raktár.

Felolós szerkesztő:  
**DR. HEGEDÜS LORÁNT**

Kiadó:  
**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Cenzorai  
**Dr. Sublocotenent SOMESIAN**